
39

Науковий вісник Ужгородського національного університету, 2015
♦

завдань, що також важливо для визначення її місця. 
так, насамперед вона визначає коло відносин, на які 
поширюють вплив інструменти механізму, окреслює 
коло учасників таких правовідносин, визначає саме 
правило поведінки, містить умови, за наявності яких 
відповідне правило діятиме.

висновки. отже, ураховуючи особливості правової 
природи норми трудового права, можна стверджувати, 
що це фундаментальний елемент механізму правового 
регулювання суспільних відносин у сфері праці, який, 
з одного боку, є нормативною основою відповідного 
регулювання, а з іншого – його подальшим орієнтиром. 
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У статті з історико-порівняльного погляду розглядається формування правового регулювання відносин, які най-
більше впливають на життя суспільства в індустріальну й постіндустріальну епоху. Також розроблено ґрунтовні 
висновки та пропозиції щодо розглядуваної теми.
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актуальність теми. Проблеми зародження й 
розвитку правового регулювання суспільних від-
носин у сфері інформації в сучасних умовах на-
бувають великого значення. це пов’язано з про-
никненням у виробництво, управлінські процеси, 
повсякденне життя звичайної особистості новітніх 
технологій. в учасників суспільних відносин вини-
кають специфічні інтереси, права й обов’язки, які 
стосуються створення, передання, зберігання даних 
та інформації. Процеси інформатизації суспільства 
й державного механізму потребують досконалого 
правового регулювання, яке забезпечується порів-
няно новою галуззю права – інформаційним пра-
вом. але воно динамічно розвивається, змінюється, 
що потребує чіткого визначення концептуальних 
підходів до внесення змін у чинне законодавство. 
на нашу думку, це можливо на базі врахування іс-
торичного досвіду, що робить актуальним історико-
правовий аналіз питань розвитку інформаційного 
права у світі.

Проблеми становлення, розвитку та законодав-
чого регулювання інформаційної діяльності були 
предметом уваги праць вітчизняних і закордон-
них учених-правознавців, серед яких і.в. арістова,  
ю.П. Битяк, в.о. горобцова, а.М. гуз, М.с. дем-
кова, о.с. денісова, Є.ю. захарова, л.П. ковален-
ко, в.П. колісник, Б.а. кормич, т.а. костецька,  
л.в. кузенко, н.в. кушакова, а.і. Марущак, г.г. По-
чепцов, в.в. речицький, в.о. серьогін, т.М. слінько,  
ю.М. тодика, і.с. чиж, с.а. чукут та ін. 

Мета статті – здійснити спробу наукового ана-
лізу підходів до правового регулювання суспільних 
відносин, які визнавалися найбільш важливими на 
індустріальній і постіндустріальній стадіях розви-
тку людства, надати історико-правовий аналіз про-
цесу появи інформаційного права як суспільно-полі-
тичного та юридичного феномена.

для досягнення зазначеної мети застосовувалися 
структурно-функціональний метод, метод дедукції й 
індукції, особливу увагу було приділено використан-
ню історико-правового метода.

виклад основного матеріалу. у сучасному сві-
ті відбувається динамічний розвиток технологій, які 
відкривають перед людством якісно нові перспек-
тиви в багатьох сферах діяльності. ці технології 
отримали назву «високих» і поступово стали прони-
зувати всі сторони життя сучасної людини. їхньою 
ключовою властивістю можна вважати принципово 
нові можливості для роботи з інформацією, поданою 
в цифровому вигляді.

категорія цифрових технологій у масовій свідо-
мості тісно позв’язується із соціальними, економіч-
ними й політичними процесами. усе частіше й час-
тіше звучать думки про появу так званого цифрового 
світу, де люди житимуть в умовах «цифрової демо-
кратії», а управлінські процеси стане організовувати 
«електронний уряд» [1, c. 62]. 

Проте з приводу перспектив розвитку новітніх 
методів виробництва та управління все частіше зву-
чать скептичні голоси. усе голосніше й наполегливі-
ше звучать застереження про можливість тотального 

контролю над особою та суспільством загалом, яке 
несуть у собі новітні технології.

така реальність сьогодення. Порівняно невели-
кий час пройшов із моменту початку бурхливого 
розвитку інтернету, який відкрив унікальні можли-
вості інформаційного обміну, як у масштабному об-
міні даними стала бачитися мало не основна загроза.  
і в таких умовах держава вимушена виробляти і про-
водити політику в галузі інформаційних стосунків, 
повинні з’явитися закони, що регулюють поведінку, 
права й обов’язки учасників інформаційного обмі-
ну. до тих пір, поки інформаційні стосунки будуть 
джерелом ейфорії або тривоги, проведення ефектив-
ного регулювання виявиться неможливим [2]. отже, 
необхідно розібратися в сутності процесів, які відбу-
ваються, проаналізувати їх, дати їм наукову оцінку.

зробити це видається можливим, порівнявши 
становлення нового постіндустріального суспіль-
ства з попереднім етапом розвитку людства. заро-
дження індустріального й інформаційного світу, на 
нашу думку, можна розглядати, виділяючи аналогії 
та просліджуючи істотні відмінності в цих процесах. 
це дасть змогу з’ясувати, які небезпеки можуть ча-
тувати державу і право у справі розробки юридич-
них способів регулювання нових правовідносин.

Як відомо, індустріальне суспільство – етап істо-
рії, який характеризується тим, що основним заняттям 
більшості населення в найбільш розвинених країнах 
було фабричне виробництво предметів вжитку. таке 
суспільство почало складатися всередині ХVII ст.  
його становлення підірвало традиційну общину з її 
моделлю світосприймання й патріархальною право-
свідомістю. Правовий статус окремої людини все 
менше став залежати від соціального походження. 
ключові позиції поступово стали посідати особи, які 
контролювали виробництво, – підприємці, фінансис-
ти, великі торговці.

ситуація становлення постіндустріального або 
інформаційного суспільства багато в чому нагадує 
ці часи. сьогодні також змінюється предмет занять 
більшої частини жителів передових країн світу.  
у наші дні це інформаційна сфера. видобуток си-
ровини, виготовлення готової, навіть вельми склад-
ної продукції поступово відходять на другий план. 
Проте інформаційна сфера не просто стає основною 
галуззю економіки. накопичення, зберігання, обро-
блення та передання великих обсягів інформації за 
допомогою комп’ютерів і їхніх мереж необхідні для 
управління сферою послуг. Під нею розуміється тор-
гівля, фінанси й туризм. саме тут, на нашу думку, 
сконцентрована велика частина працівників сучас-
ної економіки розвинених країн світу.

існування відносин суспільства перехідного 
типу – не єдина аналогія між двома цими періодами. 
в епоху становлення індустріального світу найваж-
ливішу роль у господарстві відіграли видобуток руд, 
виплавка металів, створення машин. для здійснення 
складних технологічних процесів і витягання з них 
прибутку потрібні були кадри технологів, управ-
лінців і економістів. але не вони стали правлячою 
елітою індустріального світу. крім того, організація 
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виробництва без величезної маси робітників була 
взагалі неможливою. на початку ери капіталізму не 
було навіть ідеї про допуск цієї категорії населення 
до влади.

одне з найбільш поширених визначень постін-
дустріального суспільства свідчить, що воно осно-
ване на знаннях. Більше того, ключові позиції в 
ньому приписуються тим, хто оволодів знаннями, 
зайнятий створенням нових знань або їхнім розпо-
всюдженням. за цими дефініціями явно вбачається 
найбільш освічена частина населення, керівники 
лабораторій, університетські професори тощо. Як 
відомо, Платон пропонував вручити владу в держа-
ві найбільш освіченим людям. але за століття, які 
минули з часів античного мислителя, його ідеальна 
модель побудови держави втілення майже не отри-
мала [4, с. 242]. 

напрошується ще одна аналогія, яка стосується 
формування владної еліти. індустріальна епоха, що 
прийшла на зміну феодалізму, означала не просто 
появу нового способу здобуття соціальних благ – 
конвеєрного – і не лише зміну структури суспіль-
ства. індустріальний світ приніс і новий спосіб роз-
поділу отримуваних благ. цей спосіб, на нашу думку, 
найтісніше пов’язаний з управлінням суспільством і 
державою.

тепер спробуємо провести аналогії у сфері пра-
вового регулювання найважливіших стосунків.  
в індустріальну епоху такими вважалися правовід-
носини з приводу власності на засоби виробництва й 
землю. Практично вся індустріальна епоха проходи-
ла під знаком священного та недоторканного харак-
теру приватної власності. фіксація цього інституту 
була втілена в найважливіших нормативно-правових 
актах епохи. найбільший вплив на розвиток права 
здійснили французька декларація прав людини і 
громадянина 1789 р., конституція сШа 1787 р., ци-
вільний кодекс наполеона 1804 р. до прийняття кон-
ституції IV республіки у франції недоторканність 
власності під сумнів не ставилася.

для постіндустріального суспільства одними з 
головних є правовідносини з приводу створення, пе-
редання, зберігання й використання інформації. на 
сьогодні правове регулювання цих сфер суспільного 
життя знаходиться на початковій стадії, що нагадує 
регулювання власності в перші десятиліття ХIХ ст. 
Про це свідчить сама назва основних нормативних 
актів, що визначають принципи інформаційних сто-
сунків у суспільстві. Як правило, у межах національ-
них правових систем подібне регулювання почина-
ється з ухвалення закону про свободу інформації.  
у 1966 р. такий закон був затверджений у сполуче-
них Штатах. у 1970 р. їхньому прикладу наслідува-
ли норвегія і данія. у 1978 р. аналогічний закон був 
ухвалений у франції, у 1993 р. – у Швейцарії, а в 
1994 р. – у Бельгії. у нашій країні свободу інформа-
ції гарантує ст. 34 конституції. При цьому свобода 
трактується як відсутність обмежень на збирання, 
зберігання та поширення будь-якої інформації, за 
винятком визначеної у відповідному законі таємни-
ці (державної, воєнної, банківської, адвокатської, 

медичної тощо). це право доповнюється захистом 
конфіденційних відомостей про особу й можливістю 
вільно ознайомитися з інформацією про себе в дер-
жавних органах. отже, правове регулювання інфор-
маційних відносин у більшості країн сучасного віту 
виходить із ретельного врахування принципу свобо-
ди інформації.

водночас, як нам видається, законодавство має 
чітко визначити правові межі використання інфор-
мації, так само як це було зроблено за два попередні 
століття відносно власності. але це завдання вима-
гає розробки нових концептуальних положень і ко-
рекції тих, які вже існують.

в україні діє національна програма інформатиза-
ції, положення якої визначено в законі україни від 04 
лютого 1998 р., останні зміни в закон україни «Про 
національну програму інформатизації» було внесе-
но 16 жовтня 2012 р. на підставі цього закону голов-
ною метою процесу інформатизації вбачається ство-
рення умов для максимально повного задоволення 
інформаційних потреб громадян.

При цьому в україні розроблено та ухвалено 
низку профільних законів, серед яких насамперед 
можливо виділити закони україни: «Про національ-
ну програму інформатизації», «Про інформацію», 
«Про науково-технічну інформацію», «Про захист 
інформації в автоматизованих системах», «Про дру-
карські засоби масової інформації» – і низку галузе-
вих (про авторське право; про телекомунікації, про  
бібліотечну справу; про національний архівний 
фонд; про державну таємницю тощо). закон україни 
«Про зв’язок» було замінено на більш досконалий 
закон україни «Про телекомунікації», до якого зміни 
вносяться до сьогодні.

Проте зазначені нормативно-правові акти врахо-
вують лише частину властивостей суспільних про-
цесів, пов’язаних з інформацією. їх поглиблення по-
родило нову категорію ресурсів – інформаційних, які 
швидко набули великого значення для господарства 
[3, с. 6]. це, на нашу думку, означає, що інформація 
ввійшла до комерційного обігу, стала об’єктом ку-
півлі-продажу, на неї можуть впливати ринкові ре-
гулювальники.

висновки. отже, аналіз дає змогу прослідкувати 
певні аналогії в процесах зміни принципів і підхо-
дах до правового регулювання найбільш суттєвими 
правовідносинами між індустріальною та постінду-
стріальною (інформаційною) епохами розвитку сус-
пільства. разом із тим важливою відмінною рисою 
процесу становлення інформаційного суспільства є 
його надзвичайна динаміка. зміни відбуваються до-
сить швидко. сучасне інформаційне законодавство 
виходить із права особи на отримання інформації та 
принципу свободи інформації, що, на нашу думку, 
тісно пов’язано з політичними правами громадянина 
та сприяє його свідомій участі в управлінні справами 
суспільства, політичних процесах. але існує пробле-
ма створення правового механізму захисту учасни-
ків правовідносин від недобросовісної або перекру-
ченої інформації. це питання може бути предметом 
подальшого дослідження.
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Стаття присвячена аналізу правового регулювання гарантій забезпечення права на працю за трудовим дого-
вором згідно із законодавством Німеччини, його взаємодії з наднаціональним законодавством ЄС. Автор виділяє 
особливості гарантування трудових прав працівників при укладенні, виконанні та припиненні трудового договору та 
розглядає можливість упровадження Україною кращого зарубіжного досвіду в національне правове регулювання 
юридичних гарантій реалізації особою права на працю. 
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Статья посвящена анализу правового регулирования гарантий обеспечения права на труд по трудовому дого-
вору согласно законодательству Германии, его взаимодействия с наднациональным законодательством ЕС. Автор 
выделяет особенности гарантирования трудовых прав работников при заключении, исполнении и прекращении 
трудового договора, а также рассматривает возможность внедрения Украиной лучшего зарубежного опыта в на-
циональное правовое регулирование юридических гарантий реализации лицом права на труд.
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The paper contains analysis of legal regulation of normative safeguards for right to work under employment contract 
according to legislation of Germany, its interaction with EU legislation. The author defines peculiarities of safeguarding 
labor rights of employees at concluding, exercising and terminating of an employment contract as well as considers 
opportunity of best foreign experience implementation into national normative regulation of legal safeguards for right to 
work realization by a person. 
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актуальність теми. національне законодавство 
україни перебуває у стані реформування. відносно 
трудового законодавства потрібно зазначити, що до 
тривалого процесу нової кодифікації додається низ-
ка інших реформаційних процесів, пов’язаних із 
оновленням законодавства про зайнятість, антико-
рупційного, антидискримінаційного законодавства, 
закону про державну службу, зрештою, набранням 
чинності угоди про асоціацію україни з Єс, яка ви-
магає гармонізації національного законодавства із 
законодавством Єс. відтак, вивчення європейського 
досвіду правового регулювання трудових відносин 
є вкрай актуальним, адже україна фактично потра-
пляє в аналогічні умови взаємодії наднаціонального 
та національного законодавства. крім того, демокра-
тія та верховенство права – це основа європейсько-
го правового простору, без реального забезпечення 

яких україна не зможе реально та повноцінно інте-
груватися в Європу. чи не найважливішим аспектом 
у цьому відношенні є юридичне гарантування прав 
людини, зокрема права на працю. досвід німеччини, 
як країни-лідера Єс, безперечно має велике значен-
ня для вдосконалення національного законодавства.

аналіз попередніх досліджень і публікацій 
свідчить про недостатню увагу з боку вітчизняних 
науковців-трудовиків до німецького досвіду пра-
вового регулювання юридичних гарантій права на 
працю. Питання зарубіжного трудового права у 
своїх працях розкривають такі вчені, як М.д. Бой-
ко, д.к. Бекяшев, в.с. венедіктов, а.в. грибанов, 
а.с. довгерт, о.в. довжук, о.в. журба, М.і. іншин, 
і.Я. кисельов, а.М. лушников, М.в. лушникова, 
а.р. Мацюк, ф.а. цесарський та інші науковці. од-
нак правовому регулюванню юридичних гарантій 


